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Предмет и циљ истраживања: 
 
 
 Предмет истраживања дисертације су укупни економски односи између 
Југославије и Сједињених Америчких Држава у периоду између 1954. и 1968. године. 
Дисертација почива на разумевању да су специфичност међународног положаја 
Југославије и основе њеног привредног уређења имали посебну тежину у економским 
односима са једном од две светске суперсиле, и као повратна веза, да је та суперсила 
увиђала југословенску специфичност на аутономан и себи својствен начин. Такав 
развој је допринео, за општи хладноратовски контекст, донекле неортодоксном односу 
између капиталистичке и социјалистичке земље, нијансирајући привидно црно – белу 
блоковску поделу интересних сфера. 
 Дужни смо појаснити особеност временског оквира који се предлаже. Природа 
економских и политичких односа две земље који су нужно комплексни нам омогућава 
да ове две године, 1954. и 1968, уочимо као две битне временске одреднице са 
вишезначном вредношћу. Ако говоримо о 1954. морамо истаћи да САД тада доносе 
Закон бр. 480, знаменити програм „Храна за мир“ који уз еволутивне промене траје до 
данашњих дана и који је у, за дисертацију битном периоду, чинио окосницу 
економских односа две земље; то је година решења Тршћанског питања и последичне 
релаксације односа Југославије са Западним силама, година у којој је креиран 
Балкански пакт који је давао макар и краткотрајну наду САД да могу јаче привезати 
Југославију за свој војно-политички савез. То је такође година у којој се завршава још 
једна, четврта по реду од 1945. реформа банкарског система која ће базично послужити 
као основа ефикаснијег вођења монеатарне политике; то је година обележена веома 
лошом жетвом и почетком ревизије ранијих инвестиција и одлука о квалитативно новој 
инвестиционој политици усмереној доминантно ка привредним гранама које могу да 
остваре брз повраћај уложених средстава. Разматрајући важност 1968. године у 
контексту економских односа Југославије и САД морамо истаћи да је то година у којој 
престаје рад ЦАРЕ мисије (Cooperative for Assistance and Relief Everywhere) из склопа 
програма ПЛ480 која је окупљала доборовољну и махом приватну помоћ из САД ка 
европским земљама укључујући ту и Југославију. За ту годину можемо рећи да је у њој 
коначно наступила пуна комерцијализација економских односа ослоњена на трговину и 
кредитне аранжмане који немају карактер помоћи. Те године је истекао председнички 
мандат Линдону Џонсону отворивши пут повратку републиканске администрације у 
Белу кућу, првом са којом је Југославија могла сарађивати не на бази примаоца 
директне помоћи него на бази пуне економске сарадње, иако неуједначене услед 
очигледних разлика у капацитетима две земље.   
 У разматрању предмета дисертације важно је за почетак уочити сплет 
политичких и економских процеса који су обележили овај период. Свака анализа 
односа две земље у читавом периоду Хладног рата мора поћи од идеолошких разлика 
насталих успостављањем комунистичке власти у Југославији на измаку Другог 
светског рата и последичног везивања Југославије за блок држава под патронатом 
Совјетског Савеза. Све до разлаза две комунистичке земље 1948. односи Југославије и 
САД су били на изузетно ниском нивоу, обележени оружаним инцидентима, мизерним 
нивоом трговине и општим неповерењем и агресивним иступима државника. Промена 
је дошла посредно, као резултат сукоба Београда и Москве током 1948. године и 
очајничком потребом југословенских власти за побољшањем свог безбедносног, 
економског и спољнополитичког положаја. Иницијални, тајни контакти и преговори су 
за почетак резултирали испорукама оружја Југославији као начином очувања 
југословенске независности спрам совјетског блока. У таквом окружењу сасвим је било 



логично да су односи две земље су били везани за питања безбедносног карактера и 
војне сарадње, док је економска сарадња била центрирана око помоћи коју је 
Југославија примала по основи прво ванредних (Yugoslav Releif Assistance Act, Public 
Law 897, с краја 1950) а потом и редовних програма помоћи (Mutual Security Act, 1951). 
За примером САД су пошле Француска и Велика Британија, када је априла 1951. у 
Лондону одржана трипартитна конфенеренција уз учешће представника Међународне 
банке за обнову и развој на којој је препоручено да три земље заједнички пруже 
економску помоћ Југославији која се почела реализовати од краја 1951. године. 
Специфичан вид помоћи оличен у креирању рачуна са динарским средствима којима је 
покривана њена финансијска вредност је наставио свој живот и после формалног 
завршетка периода трипартине помоћи тако што је део динарских средстава остао на 
рачуну САД код Народне банке Југославије све до касних '60-их година и временом 
постајао камен спотицања између две земље. 
 Посебну пажњу у изучавању завређује програм ПЛ480 (Agricultural Trade 
Development and Assistance Act, Public Law 480) 1954. са његовим сложеним 
механизмима који су комбиновали продају америчких пољопривредних вишкова за 
локалну валуту (Глава 1. закона), за доларе (Глава 4) и као директну помоћ (Главе 2. и 
3.). У склопу програма директне помоћи Југославији је до 1968. фигурирала и ЦАРЕ 
мисија. Укључивањем Југославије у овај програм наступила је нова ера у односима две 
земље, . Покушаји југословенске Владе да са Вашингтоном испослује вишегодишње 
облике помоћи нису уродили плодом. Помоћ се морала уговарати сваке године, 
онемогућавајући југословенске планере у намерама да адекватно пројектују економски 
развој за дужи временски период. Реперкусије таквих односа су се морале осетити на 
стању југословенске привреде уопште будући да је била предмет учесталих и углавном 
изнуђених промена у виду ширих реформи или у виду административних обавезујућих 
одлука и ограничења. У овом периоду се може уочити појава специфичног проблема 
који ће оптерећивати економске односе кроз читав период трајања годишњих пакета 
помоћи. Наиме, одредбе закона ПЛ480 су предвиђале да ће амерички Конгрес, будући 
да је Уставом задужен за питања федералног буџета, бити та инстанца која ће 
одобравати износ помоћи, како укупно тако и за поједине земље. Како је Југославија 
била комунистичка земља константно је била под мањим или већим притиском 
појединих конгресних група, пре свих религиозно настројених републиканаца али и 
демократа из јужних држава, и под сталном стрепњом да ли ће помоћ за наредну 
годину бити одобрена када се о њој покрене расправа. Један од чланова закона ПЛ480 
је постао готово синоним за ефикасно вођење америчке спољне економске политике – 
председнику је дат прерогатив да препоручи Конгресу да ли нека земља испуњава 
критеријуме за примање помоћи, и тај прерогатив је у случају Југославије редовно 
коришћен. Политичке промене настале Хрушчовљевом посетом Београду и 
потписивањем Београдске декларације маја 1955. године су повећале сумње америчких 
званичника у будућу независност Југославије и тиме у оправданост помоћи коју је она 
примала. У тим околностима треба тражити узроке југословенских захтева за прекидом 
војне помоћи – она је у склопу нових југословенских политичких аспирација постала 
мање битна од баласта контроле америчке војне мисије, поставши готово реликт 
прошлости. То се врло лако може уочити на примеру примене америчког Закона о 
контроли војне помоћи који је правио институционалне проблеме Југославији због 
нужне употребе сертификата о крајњем кориснику опреме те ограничавању извозних 
послова југословенске одбрамбене индустрије.  

Крајем '50-их година долази до посредног али и веома плодног споја 
југословенских тежњи ка новим облицима сарадње и америчких погледа на спољно-
економску политику, што је процес који тражи посебно образложење унутар овог 



истраживања. Наиме, у Вашингтону се дошло до закључка да постојећи програми војне 
помоћи немају више ону снагу потребну да одговоре на спољнополитичке изазове које 
је поставио Совјетски Савез својим програмима финансијске подршке Проширеном 
програму техничке помоћи Уједињених нација те земљама Источне Европе и Индији. 
Двајт Ајзенхауер је за америчку јавност био spiritus movens новог одговора, дајући 
спољној економској помоћи значајно место у својим говорима о стању нације и свом 
другом инаугурационом говору, јануара 1957. године. Формирање Фонда за развој 
(Development Loan Fund) коме су одобрена укупна средства од преко три милијарде 
долара је значајно приближило југословенске инвестиционе потребе и америчку 
политику спољне економске помоћи. Југославија је успела да у кратком року 
издејствује неколико повољних кредита за своја индустријска постројења те стекне 
значајно искуство у изради сложених пословних планова. Настављајући у ритму 
адаптације на светске изазове коју су наглашавали значај економске кооперације нова 
демократска администрација на челу са Џоном Ф. Кенедијем је 1961. извршила 
интеграцију америчке спољне помоћи преко нове Агенције за међународни развој 
(USAID) која је инкорпорирала неколико ранијих програма из домена Управе за 
међународну сарадњу Стејт департмента. УСАИД је временом постао синоним 
америчког економског ангажмана у иностранству, а Југославија је успевала да у склопу 
погодности тог програма настави развој своје привреде. 

Година 1961. се мора истаћи као вишеструко значајна јер је изнедрила два 
процеса који ће детерминисати односе две земље у наредном периоду. Поред 
споменутог формирања УСАИД-а 1961. примарно означава почетак директног 
спољнополитичког суочавања две земље те почетак најзначајнијих југословенских 
привредних реформи. Из тих разлога је најцелисходније овом периоду приступити на 
два тематска правца, првом који би за предмет узео проблематику утицаја Београдске 
конференције септембра 1961. и губитка статуса најповлашћеније нације 1962, и 
другом који би се детаљније осврнуо на реформе у периоду 1961-1965 и утицај 
економских и политичких односа са САД на њихово планирање и спровођење.  

 У анализи проблема захлађења односа од јесени 1961. и последичног губитка 
статуса најповлашћеније нације сматрамо важним да се прво учини посебан осврт на 
улогу Џорџа Ф. Кенана, једног од „очева“ америчке политике задржавања комунизма и 
можда највећу интелектуалну снагу иза америчког хладноратовског ангажмана. На 
положај амбасадора у Југославији је ступио у пролеће 1961. као наговештај жеље нове 
америчке администрације на челу са Џоном Ф. Кенедијем да са Југославијом задржи и 
повећа квалитет односа. Анализирајући процес Кенановог постављења на дужност 
можемо сагледати микрокосмос ставова ширих слојева америчке политичке елите, сву 
комплексност и деликатност односа две идеолошки супротстављене земље повезане 
одређеним заједничким интересима. Посебан камен спотицања две земље се јавио 
након Београдске конференције несврстаних земаља септембра 1961. и утиска САД да 
је Југославија била неоправдано критична према ставовима и потезима САД наспрам 
оних које је вукао Совјетски Савез. Наступио је период оптерећен тензијом и 
несналажењем амбасадора Кенана који је био затечен ставовима изнетим на 
конференцији будући да их није очекивао. Интензивирање билатералних разговора није 
успело да ублажи раскорак у тумачењу положаја Југославије. Октобра 1962. путем 
посебних конгресних амандмана Југославији је одузет статус најповлашћеније нације 
који је (наследно) стекла Трговачком конвенцијом из 1881. године између Србије и 
САД. Југославија је тако упала у маказе интерног политичког система у Вашингтону, 
јер иако незадовољна понашањем Југославије Кенедијева администрација није желела 
да проблем ескалира до те мере. Контактима на највишем нивоу током 1962. се успело 
у практичном анулирању ефеката те одлуке, иако латерално, преко новог америчког 



Закона о проширењу трговине, али дугорочнији негативни ефекти ових догађаја нису 
изостали. Значај ових догађаја се пре свега огледа у томе да они представљају прву 
директну и широку адаптацију САД на спољнополитичке потезе Југославије који су 
оцењени као несумњиво анти-амерички, а који су последица не само уходавања 
политике несврстаности него и интереса званичног Београда да побољша билатералне 
односе са СССР-ом. Америчка реакција је била недвосмислено негативна и утолико 
јача јер је Брозов говор на конференцији, главни узрок проблема, добио велики 
публицитет и суочио не само америчку администрацију него и јавност са питањем 
„зашто више помагати Југославију?“. Развој догађаја показује да потрага за одговором 
није била ни лака ни кратка, те да ће јасно обележити неколико следећих година и 
директно утицати на економске односе две земље. 

Као други тематски правац истраживања везаног за период од 1961. истиче се 
сплет економских реформи, најзначајнијих које је социјалистичка Југославија 
предузела за свога постојања. Реформе су практично започеле изменом девизног 
система. Наиме, Југославија је до 1961. одржавала систем вишеструких девизних 
курсева чиме је покушавала да заштити извозно оријентисане секторе привреде и држи 
под контролом увоз роба. Неколико разлога је утицало на то да је државни врх морао 
одустати од таквог режима. За предмет ове дисертације је посебно важан однос са 
америчким банкарским кућама, пре свих са ЕКСИМ банком, које су константно 
притискале југословенске власти да девалвирају динар одбијајући да приме кредитне 
ануитете по курсу који је поставила Југославија. Паралелно са овим изменама 
Југославија се морала бавити и регулисањем предратних дугова насталих издавањем 
државних обвезница Краљевине Југославије. Међународна банка за обнову и развој је, 
као део Светске банке, одбијала да омогући Југославији приступ кредитним 
аранжманима све док Југославија уговорно не регулише питање тих дугова. Као 
посебан проблем може се опазити да од половине 1961. САД постављају све теже 
услове у политици економске помоћи, што у првом тренутку није било ексклузивно 
везано за однос са Југославијом него за аутохтоне америчке економске проблеме 
оличене у расту трговинског дефицита и одливу златних резерви. Од априла 1962. 
пољопривредна помоћ је стизала са клаузулом да се динарска средства добијена 
пласманом на југословенском тржишту неће користити за унапређење домаће 
пољопривредне производње, чиме се желело спречити јачање потенцијалних 
конкурената на светском тржишту. Затим је крајем 1964. за Пољску и Југославију, као 
комунистичке земље онемогућена набавка пољопривредних вишкова по Глави 1. 
закона ПЛ480 (набавка за локалну валуту) и остављена могућност куповине за доларе, 
што је југословенским планерима било све теже економски правдати. На ову подлогу се 
морају додати околности реформских захвата од 1961. до 1965. који су захтевали 
финансијску подршку споља у виду повољних зајмова, одлагања исплате доспелих 
обавеза и наставка помоћи до које се све теже долазило. Стога овај спој аутохтоних 
југословенских развојних потреба, спољнополитичких обзира и америчких економских 
брига представља истакнут предмет истраживања у склопу предложене дисертације. 

Период након примене реформе па до 1968. можемо уоквирити као последњи 
хронолошки оквир  проучавања. Када су југословенске власти анализирале почетне 
ефекте реформских мера оне су морале да калкулишу са новим развојем ситуације око 
приступа америчким програмима помоћи. Ступањем на снагу новог америчког Закона о 
развоју пољопривреде 1966. било је јасно да ће се обим испоруке пољопривредних 
вишкова смањивати и до краја тог периода практично престати. Међутим, крај тог 
програма за Југославију је уследио врло брзо. Нови годишњи преговори започети у јулу 
1966. су прекинути након одлуке Конгреса да посебним клаузулама онемогући да 
државе које на било који начин сарађују са Кубом буду примаоци пољопривредне 



помоћи. Оваква мера, изгласана у два акта Конгреса (Food for Peace Act 1966 и 
Department of Agriculture and Related Agencies Appropriation Act 1967, PL 89-556) 
затворила је врата даљим југословенским куповинама пољопривредних производа уз 
олакшице које је предвиђао ПЛ480, чак и за доларе, и то у периоду када је требало 
ублажити прве негативне ефекте реформи. Југословенски државни врх није пропустио 
да уочи да упркос начелној подршци Стејт департмента и Беле куће ка опстанку 
Југославије у том програму нису уследиле никакве практичне акције у Конгресу да се 
то спречи. Схватање да постоји шира тенденција прекидања тог вида помоћи је у 
извесној мери ублажила негативни билатерални утисак, али је остала негативна оцена 
односа, утемељена пре свега на политичком размимоилажењу око главних проблема 
савременог света – блоковске поделе, рата у Вијетнаму и Шестодневног рата. 
Последњи директни ефекти примљене помоћи по основу програма ПЛ480 ишчезавају 
до почетка 1968. године. Неколико месеци касније се уговара последња пошиљка ЦАРЕ 
мисије која потом завршава са радом, сводећи југословенско-америчке економске 
односе на комерцијални карактер.  

Развој комерцијалних односа током периода који покрива дисертација је 
предмет посебне анализе. Природа тих односа је била одређена царинским тарифама, 
девизним клаузулама, транспортним проблемима, дакле читавим сплетом тржишних 
услова, више него од политике која се води на државном нивоу. Праћењем ове врсте 
односа између две земље, након што смо их раздвојили од програма економске помоћи, 
нам је омогућено да имамо детаљнији увид у интерни развој југословенске привреде, 
њен технолошки напредак, способност обрта средстава и одговора на изазове извозних 
тржишта. Како нам извори откривају, ради се о периоду „дечијих болести“ оличених у 
производњи често неквалитетне робе која је са америчког тржишта враћана натраг уз 
све мучне проблеме захтева за рефундирање, затим о периоду навикавања на већ 
присутну конкуренцију која може да ради брже, квалитетније или јефтиније од 
југословенских предузећа. Како очувати стечене позиције, како стећи нове купце и како 
проширити извозне асортимане – ова питања су постала погонско гориво и главни 
мотиватор делова југословенске привреде који су пословали са САД, отварајући тиме 
врата света знатно другачијег од оног код куће. Посебна проблематика је везана за 
пројекте набавке војне опреме која је добијана у склопу војне помоћи до 1958. а затим 
постала предмет комерцијалних набавки које су плаћане доларима, подцртавајући тиме 
текуће промене у односима две земље. Индикативан за те промене је и спој настао 
1967. између југословенског амбасадора у САД и челних људи извозно оријентисаних 
предузећа који тада добијају отворени приступ и могућност да га упознају са 
проблемима комерцијалне природе из југословенске визуре, као пример ширих намера 
југословенског државног врха да се адаптира на економске односе на комерцијалној 
основи. 
   
 Анализирањем укупних економских односа две земље у наведеном периоду 
ћемо бити у могућности да сагледамо дубљу слику једног прелазног периода, како у 
развоју билатералних односа са САД тако и у развоју домаће привреде. Основни циљ 
дисертације је да истакне спој економије и политике и њихових узајамних и повратних 
веза у динамичном окружењу Хладног рата. Такође, дисертација треба да у једном 
захвату нагласи трансформативни карактер економских односа две земље који је 
утицао како на билатералне политичке односе тако и на југословенске визије 
привредног развоја.  

Додатни циљеви дисертације фигурирају на неколико равни. Прво, циљ је 
нагласити разлике између комерцијалних односа и економске помоћи, будући да  
постоје у посебним оквирима који се временом мењају и повремено преклапају, а чиме 



би се додатно појаснили укупни односи и стекла адекватнија представа о њима. Таква 
поставка намеће следећи циљ а то је истицање процеса преклапања поменутих оквира, 
попут преласка Југославије из статуса примаоца у статус купца војне опреме, те утицаја 
законских мера инспирисаних политичким односима на комерцијалну размену. Друго, 
морамо приметити да се у периоду којим се дисертација бави уочава готово стални раст 
комерцијалне размене између две земље, како квантитативно, у билансима стања, тако 
и квалитативно, у проширењу асортимана роба којима се тргује и преко интензивирања 
контаката пословних субјеката. Овакав тренд развоја комерцијалних односа је 
временом постао доминантни облик економских веза; у том смислу циљ дисертације је 
да укаже да је такав тренд посредно олакшао прекидање америчке политике помоћи 
према Југославији и анулирао утицај очекиваних негативних последица по 
југословенску економију. Прелаз са односа центрираних око економске помоћи ка 
односима центрираним око комерцијалне сарадње нам даље служи да покажемо две 
значајне промене. Прва је да је југословенски економски развој постао неоптерећен 
потребом за увозом хране ради пуке исхране становништва; биолошке потребе више 
нису биле упитне а платни биланс државе се могао одржавати задуживањем под 
комерцијалним условима. Друга је да су политичке промене у југословенском положају 
довеле до престанка како потребе тако и разумне жеље САД да одлучно утиче на њену 
безбедносну ситуацију и показивања тежње да се Југославија прикључи Западном 
војном и економском блоку. Развој политике несврстаности и њена примена токо '60-их 
су уверили САД да та опција није остварива. У комбинацији са мањом важношћу 
Југославије за америчке спољнополитичке интересе - која је сада фигурирала пре свега 
као модел сарадње једне комунистичке земље и Западног света -  ова схватања су 
резултовала прекидом политике економске помоћи Југославији и ослонцем на 
уобичајену комерцијалну сарадњу. 
 
 

Потреба за овако циљаним и целовитим приступом теми се јавила пре свега 
услед недостатака постојеће литературе која би истакла карактер и значај економских 
веза две земље у овом периоду. Једина студија која у целини обрађује овај период 
(Љубиша Адамовић, Џон Лемпи и Расел Прикет, Америчко-југословенски економски 
односи после Другог светског рата, Радничка штампа, Београд, 1990) није довољно 
дубоко зашла у проблематику а нарочито је недостатна у увиду у југословенске ставове 
и планове, што имајући у обзиру време њеног настанка, недоступност релевантинх 
архивских извора и тему која је хронолошки знатно шира није зачуђујуће. Дела Драгана 
Богетића (пре свега монографије Југославија и Запад 1952-1955: југословенско 
приближавање НАТО-у, Службени лист СРЈ, Београд, 2000, затим Нова стратегија 
спољне политике Југославије, 1956-1961, Институт за савремену историју, Београд, 
2006. и Југословенско - амерички односи 1961 – 1971, Институт за савремену историју, 
Београд, 2012) имају за тему политичке односе Југославије и САД, уз неколико 
расправа које се експлицитно баве економским односима а које су наведене у 
литератури у склопу овог предлога. Међутим, немамо студију која има холистички 
приступ овом периоду и теми, нити имамо студије које на задовољавајући начин 
обрађују динамику комерцијалних веза и њихових релација са политичким аспектима 
периода те ширим стратегијама две земље. Попуњавање тог празног простора је сврха 
предложене дисертације. 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Основне хипотезе: 
 
 

- Облици економске помоћи коју је Југославија примала од САД у наведеном 
периоду су се развијали у оквиру који је наметала америчка велика стратегија Хладног 
рата. 

 



- Динамика испоруке економске помоћи је била условљена пре свега 
политичким односима две земље. 

 
- Када је било опортуно САД су покушавале искористити економску помоћ прво 

као средство притиска у циљу везивања Југославије за капиталистички свет а потом као 
пример који треба следити, уперен ка државама Варшавског пакта. 

 
- Југославија је од средине 1950-их показивала сталну тежњу ка промени облика  

сарадње од једногодишњих програма помоћи ка вишегодишњим програмима подршке 
развоју њене економије.  

 
- Политички односи су одредили став САД према двема привредним реформама 

које је Југославија спровела у периоду 1961 - 1965.  
 
- Пракса политике несврстаности је одлучујуће утицала на окончање учешћа 

Југославије у програму „Храна за мир“ у другој половини 1960-их година.  
 
- Економска помоћ је имала значајан утицај на еволутивне токове југословенске 

привреде, нарочито у два смера: у развоју индустријских капацитета и напорима за 
регулисање платног биланса земље. 

 
- Развој комерцијалних односа је значајно утицао на излазак југословенске 

привреде на светско тржиште и релативно смањење аутархичних погледа државног 
врха на економски развој и потребе земље. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Метод истраживања: 
 
 У изради дисертације биће коришћен историјски метод. Нужне економске 
анализе ће бити коришћене само посредно, преко доступне литературе и изворне грађе 
у којој су садржани аналитички резултати робне размене, обима економске помоћи и 
кредита те њиховог утицаја на укупан резултат југословенске привредне активности у 
односном периоду. 



 Архивски извори би били главни ослонац дисертације. Практични истраживачки 
рад обављан у архивима у Србији (Дипломатски архив Министарства спољних 
послова, Архив Југославије, Архив Народне банке Србије, Војни архив) за резултат има 
упознавање са релевантном грађом која је у највећој мери необјављивана и 
некоришћена у постојећој литератури. Извори из ових архива откривају југословенску 
стајну тачку у процесима који су предмет дисертације, и делимично покривају 
америчку стајну тачку будући да садрже аутентичне копије бројних докумената 
релевантних америчких институција, те копије уговора две стране. Грађа америчких 
архива би се користила у мери у којој је доступна. Део грађе је објављен у званичним 
зборницима докумената Стејт департмента (Foreign Relations of the United States) који 
су за односни период у потпуности доступни путем интернета. Такође путем интернета, 
и захваљујући америчком Закону о слободи информација (Freedom of Information Act), 
доступан је и део грађе више америчких институција попут Централне обавештајне 
агенције (Central Intelligence Agency), Агенције за националну безбедност (National 
Security Agency), Савета за спољне послове (Council on Foreign Relations), Државног 
секретаријата за пољопривреду (U.S. Department of Agriculture), Конгреса (United States 
Congress), Банке федералних резерви (Federal Reserve System), Америчке агенције за 
међународни развој (USAid) и ЕКСИМ банке (Export-Improt Bank of the United States). 
Такође, корстила би се и путем интернета доступна грађа четири председничке 
библиотеке: Харија Трумана (Harry S. Truman Library), Двајта Ајзенхауера (Dwight D. 
Eisenhower Presidential Library & Museum), Џона Кенедија (John F. Kennedy Presidential 
Library and Museum) и Линдона Џонсона (LBJ Presidential Library).  
 Релевантна литература је, иако разноврсна, махом периферна по доприносу раду 
и у бити игра само допунску и појашњавајућу улогу. Према тематском и вредносном 
доприносу литературу можемо поделити у неколико група. У прву групу би се могaо 
сврстати мањи број радова који одскачу у смислу значаја по дисертацију у целини, и ту 
пре свега мислимо на опус Драгана Богетића који се непосредно и темељно бавио 
политичким и у мањој мери економским аспектом билатералних односа Југославије и 
САД, и хронолошки покрио читав период који обрађује дисертација. Такође, 
незаменљива је студија Џона Лемпија, Љубише Адамовића и Расела Прикета 
(Америчко-југословенски односи после Другог светског рата) која је послужила као 
практични водич у истраживању и структурирању рада и његова почетна тачка. У 
другу групу бисмо могли сврстати радове који парцијално али и детаљно појашњавају 
односе две земље, попут радова Ивана Лаковића, Бојана Димитријевића или Радине 
Вучетић који су корисни пре свега ради адекватне контекстуализације економских 
односа као једног од видова сарадње.  У трећу групу се може сврстати бројна, делом 
старија (настала пре 1991. године) и страна литература која је за предмет проучавања 
имала социјалистичку Југославију, како њену спољну политику тако и економски 
развој. Овде бисмо могли сврстати ауторе попут Лорејн Лис, Сузан Вудворд, Денисона 
Русинова, Светозара Пејовића, Харолда Лидала итд. Ова литература може послужити и 
као контролна група преко које би се видело који су домети нових сазнања које пружа 
релевантна архивска грађа и које се историјске белине овим истраживањем испуњавају. 
Четврта група садржи литературу која за тему има америчку хладноратовску политику, 
коју су обрађивали Волтер Лакер, Џон Луис Гедис, Х. В. Брандс, Мајкл Хоган, Томас 
Патерсон, Мелвин Лефлер и други или специјализоване монографије које појашњавају 
кључне аспекте спољне економске политике САД у контексту Хладног рата (Вилијам 
Бекер и Вилијам МекКленехан, Роберт Полард, Роналд Поваски, итд). У пету групу се 
може сврстати углавном домаћа литература, највећим делом настала пре 1991. која за 
предмет изучавања има југословенски самоуправни социјализам и трговинску и 
монетарну политику (Бранко Хорват, Часлав Оцић, Велимир Зековић, Миодраг 



Угричић, Егон Нојбергер итд.). Шеста група би обухватала осталу литературу, која 
варира од мемоаристике и биографија до разноврсних зборника и публиковане изворне 
грађе. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Структура рада: 
 
 Предложена дисертација би садржала Предговор, Увод, шест поглавља 
формираних по хронолошко – тематском принципу, Закључак, Резиме и списак 
коришћених извора и литературе. 
 
 У Предговору бисмо изнели основне карактеристике теме, разлоге за њено 
изучавање, основне теоријске постулате рада, критички осврт на коришћену архивску 



грађу и литературу уз кратко образлагање методологије истраживања и структуре 
дисертације. 
 У Уводу би се дао кратак преглед односа Југославије и САД од краја Другог 
светског рата и њихово заоштравање на фону идеолошких разлика. Затим би у краћим 
цртама био изнет преглед промена које је за билатералне односе донео сукоб 
Југославије са СССР-ом од 1948. године и последично америчко схватање о Југославији 
као клину у комунистичком поретку. Сматрамо да је неопходно изнети поставке на 
којима је почивао југословенски економски систем у наведеном периоду јер нам се 
отвара могућност ефикаснијег праћења еволутивних промена које су се помаљале 
паралелно са развојем билатералних економских односа две земље и биле делом 
узроковане њима. Такође је нужно приказати институционалне оквире у којима је 
деловала америчка спољна економска политика као сегмент свеукупне политике 
задржавања перципиране комунистичке претње, као и почетни положај Југославије у 
склопу тих оквира. 
 У поглављу насловљеном Од војне ка економској помоћи (1954 - 1957) би се 
обрадио преплет америчких безбедносних интереса и развојних потреба. Као кровни 
програм америчке економске помоћи и размене уопште детаљно би био обрађен  
програм „Храна за мир“ из Закона о пољопривредној помоћи и развоју трговине који је 
био квантитативно највећи носилац свеукупне привредне активности између две земље. 
Својеврсно испитивање терена за питања будуће сарадње се мора нужно проматрати и 
у светлу релаксације односа између Југославије и Совјетског Савеза након Београдске 
декларације 1955. и последичних америчких сумњи у даљу спољнополитичку путању 
Југославије. Из низа покушаја да се на вишем нивоу оцене актуелни политички 
тренутак и перспективе развоја економских веза важно је издвојити посету Вашингтону 
југословенског државног секретара за финансије Авда Хума из октобра 1957. године 
која је послужила као платформа за изношење дугорочних југословенских економских 
планова и за фиксирање америчке улоге у њима. Посебан осврт завређује завршетак 
програма војне помоћи и судбина неколико војно-економских пројеката од којих је 
најважнији био Јадрански пут. На крају поглавља би био изнет ефекат америчког 
Закона о контроли помоћи за заједничку одбрану који је изазивао хроничне проблеме у 
функционисању програма помоћи и који је утицао на југословенске тежње ка преласку 
на фазу комерцијализације односа и кредитних аранжмана. 
 Поглавље под насловом Развој југословенске индустрије и нови облици сарадње 
(1957-1961) би обрадило карактеристични период обележен динамичнијим развојем 
индустрије коришћењем кредита из нових извора омогућених формирањем америчког 
Фонда за економски развој 1957. у склопу ревизије Закона о заједничкој безбедности из 
1951. Та промена, заједно са оснивањем агенције УСАид 1961. осликава прелазак са 
безбедносног на фокус економског развоја оних земаља које је САД сматрала 
партнерским у својој глобалној политици, што се у знатној мери преклопило са 
југословенским потребама. У поглављу би био изнет детаљни преглед пројеката који су 
реализовани преко ових институција и њихов шири утицај на развој југословенске 
привреде. 
 У поглављу насловљеном Проблем статуса најповлашћеније нације (1961-1963) 
би се размотрио проблем у односима настао услед укидања статуса најповлашћеније 
нације који је Југославија баштинила из српско-америчке Трговачке конвенције из 
1881. године. Позадина овог процеса је утицај Конференције несврстаних у Београду 
септембра 1961. као јаснија манифестација југословенске тежње да побољша односе са 
СССР-ом и нагласи свој положај међу несврстанима као основу своје спољне политике. 
Такав курс је наишао на неразумевање Вашингтона па и резигнацију у политичким 
круговима. У склопу тих дешавања су наглашене специфичности америчког 



политичког система који је налагао да Конгрес одобрава финансијска средства за 
вођење спољне економске политике, те је истакнута улога тадашњег америчког 
амбасадора у Југославији Џорџа Кенана који се није снашао у својој улози. Одлука 
Конгреса у јесен 1962. године је практично укинула статус најповлашћеније нације 
Југославији, обележавајући овај период као најнижу тачку у односима од 1948. године. 
Практично решавање овог проблема је уследило након вишемесечних преговора 
обележених сумњама и неповерењем те потребом да се односи разјасне на највишем 
државном нивоу. 

У поглављу под насловом Реформе привредног система у контексту 
политичких односа са САД (1961-1965) би биле приказане три специфичне теме настале 
у пресеку  југословенских економских потреба и политичког односа са САД. Прва тема 
се фокусира на девизни курс динара према долару, на који су утицале како економске 
перформансе тако и положај Југославије као земље чији развој зависи од кредитних 
институција које су под директном или индиректном америчком контролом, и везано с 
њим проблем коначног разрешења питања југословенских предратних дугова. Друга 
тема приказује кредитну политику две владе у вези са реформом целокупног девизног 
система Југославије из 1961. године и петогодишњим планом насталим на таласу те 
реформе. Трећа тема обрађује најважнију економску реформу коју је социјалистичка 
Југославија извршила за свога постојања, 1965. године, те питање подршке САД у 
склопу њене реализације.  
 Претпоследње поглавље под насловом Политика несврстаности и Вијетнамски 
рат: утицаји на економску сарадњу (1965-1968) би обухватило у хронолошком смислу 
завршни период. У оквиру поглавља би било обрађено неколико догађаја и процеса 
који су затворили епоху примања помоћи као носећег вида сарадње две земље. У том 
смислу се нарочито истичу измене у оквиру Закона о пољопривредној трговини и 
помоћи (ПЛ480) којим је онемогућено набављање пољопривредних вишкова по 
дотадашњим условима, као и општа политичка питања, пре свих Вијетнамски рат, 
посета конгресне делегације Југославији 1966. затим Шестодневни рат 1967. те 
совјетска интвервенција у Чехословачкој 1968. године. Поред завршетка директне 
помоћи економски односи су били оптерећени питањем југословенског кредитног 
задужења и питањем статуса динарских средстава у власништву САД акумулираних по 
основама примљене економске помоћи. На крају поглавља би био анализиран рад 
ЦАРЕ мисије, која је у склопу програма ПЛ480 омогућавала слање пре хуманитарних  
добара из америчких приватних извора, чији се рад завршио 1968. године. 
 Последње поглавље би било насловљено Комерцијални односи, иницијатива 
привреде и искорак на америчко тржиште и било би тематског типа. У њему би био 
покривен комерцијални аспект економске сарадње у периоду који покрива дисертација. 
Ова сарадња је функционисала као посебна и јасно уочљива раван економске размене, 
са својим специфичним проблемима, динамиком и инерцијом. Уз почетни осврт на 
питање заступања југословенских предузећа на америчком тржишту истакли бисмо 
начине адаптације две различите економије на правила игре другачија од оних на 
домаћем тржишту. Посебан део би обрадио војно-економску сарадњу током које је 
Југославија куповала америчко оружје и опрему као суплемент опреми примљеној у 
годинама директне војне помоћи и успевала да за потребе америчке војске извезе своје 
производе. Такође би био изнет проблем транспорта роба између две земље, који је 
често подлегао административним притисцима, штрајковима лучких радника и 
идеолошким разликама чије се испољавање и у овом домену може уочити.  Излагање о 
комерцијалним односима би било заокружено представљањем сусрета 
новопостављеног амабасадора Југославије у САД Богдана Црнобрње са директорима 



највећих извозних предузећа, као весника измењене природе економских односа која је 
стајала пред две земље.   
 Закључак би, на крају, у сажетој форми потврдио хипотезе преко синтетичког 
наглашавања улоге економске помоћи и комерцијалне размене у развоју југословенске 
привреде. Дисертацијa би била заокружена Резимеом на енглеском језику и 
Библиографијом са списком извора и литературе коришћених у раду. 
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РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 
ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 
 
 
 Одлуком Одељења за историју изабрани у комисију за оцену образложења 

предлога теме докторске дисертације ЈУГОСЛОВЕНСКО-АМЕРИЧКИ ЕКОНОМСКИ 

ОДНОСИ (1954–1968), коју предлаже колега Милан Игрутиновић, слободни смо да 

поднесемо следећи 

 

И З В Е Ш Т А Ј 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији:  

Милан Игрутиновић је рођен 1981. у Шапцу,  где је 2000. године завршио 

Гимназију. Основне студије историје завршио је 2007. на Филозофском факултету у 

Београду, на коме је 2009. године уписао и докторске студије. Од маја 2010.  запослен 

је у Институту за европске студије, прво у звању истраживача-приправника а потом, од 

априла 2011. године, у звању истраживача-сарадника. На Институту је сарађивао на два 

пројекта: Перспективе европског оквира Србије (2010) и Србија у процесима европских 

интеграција: глобални контекст, институције и идентитет ( од 2011. до данас). У 

оквиру свог истраживачког рада обрађује теме из историје Југославије, дипломатије, 

међународних односа и економске историје. Поред овога, остваривао је сарадњу са 

неколико научно-истраживачких и културних институција попут Музеја историје 

Југославије, Београдске отворене школе и Међународног центра за студије 

Холокауста – Јад Вашем. 

Први истраживачки радови колеге Милана Игрутиновића тематски су доста 

разноврсни, мада се може уочити његово наглашено интересовање за савремену 

европску политику. Поред овог тематског круга, у коме доминирају прилози из 

савремене историје, објавио је и два рада из историје југословенске државе међуратног 

раздобља, као и неколико приказа. У свим његовим радовима приметно је стручно 

занимање за савремену теоријску литературу, актуелне проблеме стране 



историографије и успешне покушаје интердисциплинарних истраживања, нарочито 

прожимања резулатата научних дисциплина сродних историји, попут социологије и 

политикологије, али и економије. Осим тога, анализом ових радова може се видети 

стално стручно напредовање и истраживачко сазревање колеге Игрутиновића, које 

наговештава спремност за израду добре докторске дисертације. 

Интересовање за историју југословенско-америчких односа колега Игрутиновић 

је испољио већ приликом израде дипломског рада Титова посета Никсону 1971. године 

у светлу југословенско-америчких односа, написаном на основу архивских извора, 

штампе и релевантне литературе. Упознавање са овом проблематиком упутило га је ка 

увиђању важности посебног проучавања економске сфере југословенско-америчких 

односа. Трагајући за одговорима који су се при том појавили, започео је систематско 

анализирање архивских фондова у којима се они могу наћи. По количини изворне грађе 

на првом су месту свакако фондови Архива Југославије (10 фондова), међу којима се по 

важности издвајају: фонд Председника Републике, Савезни секретаријат за економске 

односе са иностранством, Савезна привредна комора, Савезна спољнотрговинска 

комора, Трговинско изасланство ФНРЈ – Њујорк 1954/1968... Изузетан значај за ову 

тему има и грађа Дипломатског архива Министарства спољних послова, односно 

фондови Строго поверљива архива и Политичка архива. Поред ових архивских 

установа, колега је истраживао и у Војном архиву и Архиву Народне банке СФРЈ. 

Тренутну немогућност истраживања у архивима САД врло је успешно надоместио 

захваљујући америчким изворима објављеним у више томова грађе (FRUS), 

доступношћу многих извора на интернет сајтовима, увидом у америчку штампу и доста 

бројним мемоарским изворима, насталим сведочењем дипломата из посматраног 

периода.  

Понуђена литература изузетно је богата и разноврсна, чак толико да се може 

рећи како је већ само њено прибирање веома важно за домаћу историјску науку. 

Посебно би требало нагласити велику заступљеност историографских и других радова 

објављених у САД и Великој Британији, који ће у овом раду често по први пут бити 

коришћени у српској историографији. Осим тога, у литератури коју колега 

Игрутиновић користи у свом истраживању бројни су радови из економске историје, 

чиме његово проучавање, мада пре свега историографско, добија и ову неопходну 

компоненту.       

 

2. Предмет и циљ дисертације: 



Као што се из самог наслова види, предмет ове докторске дисертације чине 

укупни економски односи између Југославије и Сједињених Америчких Држава у 

периоду између 1954. и 1968. године, чија анализа отвара могућност сагледавања дубље 

слике једног прелазног периода, како у развоју билатералних односа са САД тако и у 

развоју домаће привреде. Дисертација треба да истакне спој економије и политике и 

њихових узајамних и повратних веза у динамичном окружењу Хладног рата, те да 

нагласи трансформативни карактер економских односа две земље, који је утицао како 

на билатералне политичке односе, тако и на југословенске визије привредног развоја.  

Други циљеви дисертације показују се у неколико нивоа. Најпре, нужно је 

нагласити разлике између комерцијалних односа и економске помоћи, будући да су   

постојали у посебним оквирима који су се временом мењали и повремено преклапали. 

Тиме би се, пак, додатно појаснили укупни односи и стекла адекватнија представа о 

њима. Таква поставка намеће истицање процеса преклапања поменутих оквира, попут 

преласка Југославије из статуса примаоца у статус купца војне опреме, те утицаја 

законских мера инспирисаних политичким односима на комерцијалну размену. Друго, 

треба приметити да се у периоду којим се дисертација бави уочава готово стални раст 

комерцијалне размене између две земље, како квантитативно, у билансима стања, тако 

и квалитативно, у проширењу асортимана роба којима се тргује и преко интензивирања 

контаката пословних субјеката. Овакав тренд развоја комерцијалних односа је 

временом постао доминантни облик економских веза; у том смислу циљ дисертације је 

да укаже да је такав тренд посредно олакшао прекидање америчке политике помоћи 

према Југославији и анулирао утицај очекиваних негативних последица по 

југословенску економију. Прелаз са односа усмерених на економску помоћ ка односима 

упућеним ка комерцијалној сарадњи омогућава приказивање две значајне промене. 

Прва је да је југословенски економски развој постао неоптерећен потребом за увозом 

хране ради исхране становништва; биолошке потребе више нису биле кључне, а платни 

биланс државе се могао одржавати задуживањем под комерцијалним условима. Друга 

је да су политичке промене у југословенском положају довеле до престанка како 

потребе, тако и разумне жеље САД да одлучно утичу на њену безбедносну ситуацију и 

показивања тежње да се Југославија прикључи Западном војном и економском блоку. 

Развој политике несврстаности и њена примена током 60-их уверили су САД да та 

опција није остварива. У комбинацији са мањом важношћу Југославије за америчке 

спољнополитичке интересе ова схватања су резултирала прекидом политике економске 

помоћи Југославији и ослонцем на уобичајену комерцијалну сарадњу. 



 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

 Према досадашњим стеченим сазнањима, колега Милан Игрутиновић се у 

структури дисертације определио за неколико целина. Поред Предговора и Увода, 

дисертацију би чинило још шест хронолошко-тематских поглавља, Закључак, Резиме и 

списак коришћених извора и литературе 

У Предговору би биле образложене основне карактеристике теме, разлози за 

њено изучавање, основни теоријски постулати рада, критички осврт на коришћену 

архивску грађу и литературу, уз кратко образлагање методологије истраживања и 

структуре дисертације. 

 У Уводу би био дат кратак преглед односа Југославије и САД почев од краја 

Другог светског рата и њиховог заоштравања због идеолошких разлика. Укратко би био 

изнет преглед промена које је у билатералним односима донео сукоб Југославије са 

СССР-ом од 1948. године и последично америчко схватање о Југославији као „клину“ у 

комунистичком поретку. Поред тога, биле би појашњене поставке на којима је почивао 

југословенски економски систем у наведеном периоду и приказани институционални 

оквири у којима је деловала америчка спољна економска политика. 

 У првом поглављу, Од војне ка економској помоћи (1954–1957) било би обрађено 

преплитање америчких безбедносних интереса и развојних потреба. Као кровни 

програм америчке економске помоћи и размене уопште детаљно би био обрађен  

програм „Храна за мир“ из Закона о пољопривредној помоћи и развоју трговине који је 

био квантитативно највећи носилац свеукупне привредне активности између две земље. 

Посебан осврт био би дат на завршетак програма војне помоћи и судбину неколико 

војно-економских пројеката од којих је најважнији био Јадрански пут. На крају 

поглавља био би изнет ефекат америчког Закона о контроли помоћи за заједничку 

одбрану, који је изазивао хроничне проблеме у функционисању програма и утицао на 

југословенске тежње ка преласку на фазу комерцијализације односа и кредитних 

аранжмана. 

Друго поглавље, Развој југословенске индустрије и нови облици сарадње (1957–

1961), обрадило би период обележен динамичнијим развојем индустрије коришћењем 

кредита из нових извора омогућених формирањем америчког Фонда за економски 

развој 1957. у склопу ревизије Закона о заједничкој безбедности из 1951. У поглављу би 

био изнет детаљни преглед пројеката који су реализовани преко ових институција и 

њихов шири утицај на развој југословенске привреде. 



 У трећем поглављу, Проблем статуса најповлашћеније нације (1961–1963), био 

би размотрен проблем у односима настао услед укидања статуса најповлашћеније 

нације који је Југославија баштинила из српско-америчке Трговачке конвенције из 

1881. године. Позадина овог процеса је утицај Конференције несврстаних у Београду 

септембра 1961. као јаснија манифестација југословенске тежње да побољша односе са 

СССР-ом и нагласи свој положај међу несврстанима као основу своје спољне политике. 

Такав курс је наишао на неразумевање Вашингтона па и резигнацију у политичким 

круговима. Практично решавање овог проблема је уследило након вишемесечних 

преговора обележених сумњама и неповерењем те потребом да се односи разјасне на 

највишем државном нивоу. 

У четвртом поглављу, Реформе привредног система у контексту политичких 

односа са САД (1961–1965), биле би приказане три специфичне теме настале у пресеку 

југословенских економских потреба и политичког односа са САД: 1) девизни курс 

динара према долару, 2) кредитна политика две владе у вези са реформом целокупног 

девизног система Југославије из 1961. године и петогодишњим планом насталим на 

таласу те реформе, 3) најважнија економска  реформа коју је социјалистичка 

Југославија извршила за свога постојања, 1965. године, те питање подршке САД у 

склопу њене реализације.  

 Пето поглавље, Политика несврстаности и Вијетнамски рат: утицаји на 

економску сарадњу (1965–1968), обухватило би у хронолошком смислу завршни 

период. У оквиру поглавља би било обрађено неколико догађаја и процеса који су 

затворили епоху примања помоћи као носећег вида сарадње две земље: измене у 

оквиру Закона о пољопривредној трговини и помоћи (ПЛ480) којим је онемогућено 

набављање пољопривредних вишкова по дотадашњим условима, као и општа 

политичка питања, пре свих Вијетнамски рат, посета конгресне делегације Југославији 

1966, затим Шестодневни рат 1967, те совјетска интвервенција у Чехословачкој 1968. 

године. Поред завршетка директне помоћи, економски односи су били оптерећени 

питањем југословенског кредитног задужења и питањем статуса динарских средстава у 

власништву САД, акумулираних по основама примљене економске помоћи. 

 Шесто поглавље, Комерцијални односи, иницијатива привреде и искорак на 

америчко тржиште, било би тематског типа. У њему би био покривен комерцијални 

аспект економске сарадње у периоду који обухвата дисертација. Уз  осврт на питање 

заступања југословенских предузећа на америчком тржишту били  би истакнути начини 

адаптације две различите економије на „правила игре“ другачија од оних на домаћем 



тржишту. У посебном делу била би обрађена војно-економска сарадња током које је 

Југославија куповала америчко оружје и опрему као суплемент опреми примљеној у 

годинама директне војне помоћи и успевала да за потребе америчке војске извезе своје 

производе. Такође, био би изнет проблем транспорта роба између две земље. Излагање 

о комерцијалним односима би било заокружено представљањем сусрета 

новопостављеног амабасадора Југославије у САД Богдана Црнобрње са директорима 

највећих извозних предузећа, као весника измењене природе економских односа која је 

стајала пред две земље.   

 На крају, Закључак би у сажетој форми потврдио хипотезе преко синтетичког 

наглашавања улоге економске помоћи и комерцијалне размене у развоју југословенске 

привреде. Дисертацијa би била заокружена Резимеом на енглеском језику и 

Библиографијом са списком извора и литературе коришћених у раду. 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

Обавивши већи део архивског и другог истраживања, као и анализу постојеће 

литературе, колега Милан Игрутиновић је поставио више хипотеза. Детаљнија анализа 

извора показаће њихову одрживост, односно оправданост, због чега поједине могу бити 

потврђене, а друге одбачене. 

- Облици економске помоћи коју је Југославија примала од САД развијали су се 

у оквиру који је наметала америчка велика стратегија Хладног рата. 

- Динамика испоруке економске помоћи била је условљена пре свега 

политичким односима две земље. 

- Када је било опортуно, САД су покушавале да економску помоћ искористе  као 

средство притиска у циљу везивања Југославије за капиталистички свет, али и  као 

пример који треба следити, уперен ка државама Варшавског пакта. 

- Југославија је од средине 1950-их показивала сталну тежњу ка промени облика 

сарадње: од једногодишњих програма помоћи ка вишегодишњим програмима подршке 

развоју њене економије.  

- Политички односи су одредили став САД према двема привредним реформама 

које је Југославија спровела у периоду 1961–1965.  

- Политика несврстаности је одлучујуће утицала на окончање учешћа 

Југославије у програму „Храна за мир“ у другој половини 1960-их година.  



- Економска помоћ је имала значајан утицај на еволутивне токове југословенске 

привреде, нарочито у два смера: у развоју индустријских капацитета и напорима за 

регулисање платног биланса земље. 

- Развој комерцијалних односа је значајно утицао на излазак југословенске 

привреде на светско тржиште и релативно смањење аутархичних погледа државног 

врха на економски развој и потребе земље. 

5. Методе које ће се у истраживању применити: 

Попут других докторских дисертација из историјске науке, и ова ће највећим 

делом бити грађена уобичајеним историографским методолошким поступком, 

заснованим на прикупљању и пажљивој анализи што разноврснијих, богатијих и 

бројнијих извора различитог порекла, као и постојеће релевантне литературе. Једна од 

главних карактеристика оваквог методолошког приступа је и настојање да се изврши 

критички преглед све доступне грађе, који омогућава поузданију анализу, богатство 

садржаја, уочавање свих његових сегмената, могућност доношења квалитетнијих 

тумачења и проверљивост целокупног текста докторске дисертације. С друге стране, 

нужне економске анализе биће коришћене само посредно, преко доступне литературе и 

изворне грађе у којој су садржани аналитички резултати економски односа између две 

земље. И у овом случају, будући да је то један од императива савремене 

историографије, учиниће се покушај, да историографска литература буде обогаћена 

теоријско-методолошким радовима, што би дисертацији дало додатни квалитет.  

 

6. Очекивани резултати и научни допринос: 

Завршни резултат рада на докторској дисертацији требало би да пружи сазнања 

о једној мало истраживаној теми. Јер, колико год се домаћа историографија последњих 

година бавила питањима спољне политике југословенске државе, економски сегменти 

ове проблематике остале су добрим делом непознаница. Иако оскудна, постојећа 

истраживања, међутим, указују на велику важност проучавања економских односа, 

односно тесно преплитање привредних и политичких садржаја. Самим тим, овом ће се 

дисертацијом много више знати и о укупним југословенско-америчким односима, са 

претежним акцентом на улози економије у њиховом креирању и развоју. Истовремено, 

ово би истраживање требало да подстакне слична проучавања, било да је реч о 

билатералним односима које је градила југословенска држава, било да се ради о њеној  

спољној политици уопште. 



     

 

7.  Закључак:  

Анализирајући поднети предлог образложења теме докторске дисертације, 

изабрана Комисија закључује да је колега Милан Игрутиновић квалификован кандидат, 

који као истраживач има потребну зрелост да у потпуности реализује предложену тему, 

нову у досадашњој историјској науци, а потребну ради проширивања њених сазнања. 

Комисија такође закључује да детаљна структура рада показује како ће ово 

истраживање, уобличено у докторској дисертацији, бити од великих сазнајних и 

подстицајних добити за историјску науку и њена савремена интересовања и потребе.  

Имајући све наведено у виду, слободни смо да Наставно-научном већу 

Филозофског факултета у Београду саопштимо да је колега Милан Игрутиновић 

успешно одбранио предлог теме докторске дисертације ЈУГОСЛОВЕНСКО-

АМЕРИЧКИ ЕКОНОМСКИ ОДНОСИ (1954–1968) и предложимо да му рад на њој 

буде одобрен. 
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